

EL DEFENSOR DE GRANADA

DIARIO INDEPENDIENTE
(1.ª EDICION)

Este periódico se publica con el fin de servir de órgano de opinión y de defensa de los intereses de la provincia de Granada. No se responsabiliza de los errores que se cometan en la redacción, ni de los que se cometan en la imprenta. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no sean oportunamente publicados en el periódico.

Este periódico publica con el fin de servir de órgano de opinión y de defensa de los intereses de la provincia de Granada. No se responsabiliza de los errores que se cometan en la redacción, ni de los que se cometan en la imprenta. No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que no sean oportunamente publicados en el periódico.

| | |
|---|-----------|
| En Granada, en sus... | 175 ptes. |
| En el resto de la Península, Balcones y pensiones españolas del N. y O. de Africa, un trimestre, (pago anticipado)... | 6 " |
| En las pensiones españolas de América, un semestre, (pago anticipado)... | 1750 " |
| En el extranjero, un semestre, (pago anticipado)... | 20 " |
| En las pensiones españolas de Oceanía, un semestre (pago anticipado)... | 80 " |

REDACTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA.
Oficina e Imprenta Calle de Buen Suceso, 6.
TELEFONO núm. 10.
EJEMPLARES SUeltos: del día, 5 céntos; del mes corriente, en 25 id. de meses anteriores, 1 pte.

ANUNCIOS.—Tarifa: 8 céntos de peseta línea en la 4.ª plana.—35 céntos en la 3.ª.—50 céntos, después de la Miscelánea.—1 pte. en la 1.ª (pago anticipado).—Los anuncios oficiales y de cupatúculos públicos, pagarán a razón de 10 pteas línea en la 1.ª plana, 5 en 3.ª y 2 en 4.ª. Seguridad mensual.—Tarifa: 4 pteas cada inserción a un columnar de la 4.ª plana.—3 en la 3.ª.—10 en la 1.ª (pago anticipado).
COMUNICADOS.—Tarifa: De 1 a 60 pteas línea, a juicio del Director (pago anticipado).



EL EXCMO. SEÑOR

DON JOSÉ GENARO VILLANOVA,

Falleció en la colonia del Teatino (Villacarrillo,) el día 2 de Abril de 1884.

R. I. P.

Los funerales de aniversario se celebran en la iglesia del pueblo de Gójar hoy 11 de Abril y hora de las once, y en las iglesias de la Encarnación, las Salesas y el Buensuceso de Madrid, se hacen también sufragios en este día, por el eterno descanso de su alma.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Arzobispo de esta diócesis tiene concedidos 80 días de indulgencia, y 100 otros reverendos Prelados, á los fieles que practicaren cualquier acto piadoso en sufragio del alma del finado.

Su Viuda é Hijos, lo suplican á sus amigos.

Aniversario de Villanova.

Hoy se conmemora el aniversario, tristísimo para Granada, del fallecimiento del Excmo. é Ilmo. Sr. D. José Genaro Villanova, uno de los hijos más ilustres que ha tenido la provincia, y de los que más hicieron por el porvenir de ella.

Aquí en España donde tanto escasean los hombres que dedican su actividad, su trabajo y sus caudales al desarrollo de la industria y de la agricultura, bases del bienestar público, la pérdida de un ciudadano como Villanova es siempre una gran desgracia; y lo fué con más razón para los granadinos, que tuvieron en él el *leader* más infatigable de la prosperidad de sus intereses, encarnada, ante todo y sobre todo, en la comunicación directa de esta ciudad con el centro de España, por Mengibar, y con el Mediterráneo por Motril ó Calahonda. Nosotros que, por razones de carácter privado, tuvimos, además, ocasión de apreciar personalmente su honradez, su bondad y sus virtudes cívicas, llevamos, desde la amarga fecha de su muerte, ruto de dolor en nuestro espíritu.

Era Villanova un hombre de génio verdaderamente extraordinario. Nacido en la pobreza, con voluntad de hierro y heroica é imperturbable constancia, luchó y reluchó, sin desfallecer jamás, contra las adversidades de la vida, logrando vencerlas y conquistar, por su laboriosa honradez y clarísimo talento, una posición desahogada é independiente.

Buen hijo, lo primero que procuró fué la felicidad de sus padres que espiraron hendiendo su nombre; buen español, siempre tuvo por norma de sus actos la prosperidad del país, invirtiendo su capital en empresas fecundas al común interés de la patria; buen granadino, en todas ocasiones defendió los de su provincia, acudiendo, en lo que le era posible, á satisfacer sus necesidades y aventurando importante suma, que probablemente no ha de ser recuperada, en los estudios del ferrocarril á Mengibar, bello ideal del que parece haberse desistido desde el momento en que faltó su vivificadora energía, incontrastable dique en el que se estrellaron siempre todas las maquinaciones de los enemigos de Granada.

Diputado primero, representante después, por unanimidad de votos, en la alta cámara,

de las Sociedades Económicas de Andalucía y Canarias, nunca practicó la política estrecha y ruin del egoísmo y de las ambiciones personales; nunca pidió mercedes á los gobiernos, ni aceptó otras que la gratitud y el respetuoso cariño de sus electores.

En los últimos años de su vida, ni su elevada posición, ni su opulencia, ni el quebrantamiento de su salud lograron apartarle de la santidad del trabajo. Allá en su palacio de Madrid, él era el primero que bajaba al escritorio y el último que se retiraba. ¡Hermoso ejemplo en que educó á sus buenos y nobles hijos y que debieran seguir tantos hombres opulentos, inútiles á la sociedad, que duermen el sueño de la holganza provocando las tempestades de indignación que hoy se condensan en el grido de guerra que contra los poderosos lanzan los desheredados de la fortuna!

El capital de Villanova produjo siempre más al pueblo, al trabajador y al obrero de la inteligencia, que á su mismo propietario; al calor de su actividad fecundísima, vivieron la vida del trabajo honroso y digno, libres de tiránicas exigencias, justa y equitativamente recompensadas, y al dulce y afable trato de su bienhechor agradecidas, innumerables familias.

Tal fué Villanova, el hijo ilustre cuya muerte llora hoy Granada.

¡Dios le tenga en su seno!

Miscelánea

Las fiestas del Còrpus.

Todavía no ha comenzado á redactarse el programa de las fiestas del Còrpus, ni están acordados los festejos que en él han de figurar. Es decir, que falta al Còrpus *cua-renta y siete días* y nada hay hecho.

No exageramos. Más de un mes ha trascurrido desde que la Comisión municipal celebró la primera reunión para acordar las fiestas y en todo ese tiempo, que aprovechado hubiera sido bastante, nos hemos quedado con el deseo de ver algo práctico: todo se ha reducido á hablar y prometer mucho.

Prometió la Comisión dar corridas de toros, conciertos, carreras de caballos... y cuando era natural que estos espectáculos,

que constituían la única nota saliente en las fiestas debieran figurar en el programa y este circulando á granel, vemos que ni al maestro Goula se han hecho proposiciones para que venga á Granada, que no hay empresa que quiera dar la fiesta taurina y que las carreras de caballos es punto dudoso; porque todavía no se conocen los premios de que se ha de disponer, ó mejor dicho, porque todavía no se ha solicitado la concesión de esos premios y sin éstos, mal pueden celebrarse.

Y si es de los pequeños testejes, ahora parece que se han desencadenado rivalidades entre los señores odiles, sobre quien ha de ser el contratista á quien se le encomiendan y se decía que en el cabildo de hoy serían echados á tierra los acuerdos de la Comisión acerca del castillo de fuegos artificiales y decorado de la plaza.

Esto revela bien á las claras que el Ayuntamiento, lejos de apreciar los daños que á los intereses de Granada está causando con la conducta que en la organización de las fiestas del Còrpus sigue, lejos de cumplir como representante del pueblo y administrador de sus intereses, no piensa sino en matar ese elemento de vida, solo por incuria, desidia, falta de celo y torpe deseo de satisfacer egoísmos, compromisos y paniaguados.

Los calificativos que el Ayuntamiento merece en esta ocasión no hemos de hacerlos nosotros: la opinión los ha hecho ya y todos esos que se llaman representantes del pueblo deben haberlos oído.

Obras terminadas. Se ha hecho el último reconocimiento oficial de las obras entre las estaciones del Empalme y de Huerca Overa, en el ferrocarril de Lorca á Granada, resultando que puede abrirse al público así que terminen algunos detalles de explotación en en la estación de las Norias.

Están aprobadas las tarifas y los cuadros de marcha, así es que tan pronto como se trasmitan las actas y se reciba la autorización competente, se anunciará al público el día en que empezarán á circular los trenes.

Los precios que regirán para los viajes de ida y vuelta de Huerca Overa á Lorca, serán los siguientes: 8 60 en primera; 6 60 pesetas en segunda y 4 en tercera.

Caida. Un hombre que cargaba ayer

tarde tabaco en la puerta del almacén de la Tabacalera, tuvo la mala suerte de perder el equilibrio al montar un mulo, cayendo de espaldas al suelo y produciéndose en la cabeza una herida de bastante consideración.

Entre otros que le acompañaban fué llevado á la farmacia del doctor Peña, donde se le prestaron los auxilios que su estado reclamaba.

Consulta. El alcalde de Orgiva ha dirigido una comunicación al Gobernador, consultándole si para la renovación de aquel ayuntamiento constituido interinamente, procede hacer el sorteo de los concejales que hayan de salir y ser sustituidos por elección.

El Gobernador ha contestado afirmativamente.

Sociedad Económica. Como oportunamente anunciamos, anteanoche celebró sesión la Real Sociedad Económica de Amigos del país, para la aprobación de cuentas de tres bienes y otros particulares.

Después de ser aprobadas aquéllas y de adoptar acuerdos de escaso interés, el señor Villa-Real, propuso: Se proceda á la construcción del edificio escuela en Chite y Talará costeados con fondos, de ésta y de otras Económicas; se nombre catedrático de la asignatura de Deberes Morales y Religiosos al profesor de francés de las enseñanzas de la Sociedad, D. Blas Ayllon; se gestione cerca del Sr. Director de la estación telefónica, el que practiquen en la Central las alumnas que cursan la carrera de Teléfonos; y por último que en cualquiera de las tres fiestas que han de celebrarse en el próximo año, se organice por la Sociedad Económica una exposición de labores de señoras, fiesta que ha dado un resultado excelente en años anteriores.

Otra de las proposiciones del señor Villa-Real, fué el gestionar de la Excmo. Diputación Provincial y del Ayuntamiento se declaren provinciales las enseñanzas de las carreras de Correos y Telégrafos, Comercio y de Instituciones y Municipal, la de sordomudos y ciegos, primera piedra que ha de poner la Sociedad para que más adelante puedan ser oficiales las enseñanzas que con aplauso inaugurara el año pasado.

Conceja. Ha regresado de Madrid el distinguido concejal D. Joaquín Gómez.

Una circular. El ministerio de Gracia y Justicia ha dirigido al presidente de esta Audiencia una circular sobre la manera de sustanciar las reclamaciones civiles promovidas ó que se promuevan ante los tribunales ordinarios, en materia de patentes. Dice así la referida circular:

"S. M. el Rey, y en su nombre la Reina regente, de acuerdo con lo informado por la Dirección general de Agricultura, Industria y Comercio, ha tenido á bien disponer que todas las reclamaciones civiles promovidas ó que se promuevan ante los tribunales ordinarios en materia de patentes de invención, se sustanciarán en la forma prevenida en la Ley de Enjuiciamiento civil para los incidentes y las acciones criminales se ajustarán al procedimiento de este nombre, según terminantemente se preceptúa en el art. 55 de la ley de Patentes de 30 de julio del 78."

Vi jeros. Se encuentra entre nosotros el caracterizado republicano de Linares don Faustino Caro, diputado provincial por aquel distrito y director de la empresa constructora del ferrocarril de Algeciras.

—Anteanoche llegó á esta ciudad don Valentín Agrela.

Honras fúnebres. En el pueblo de Villanueva de las Torres se han celebrado solemnes funerales en sufragio del alma de la Exma. Sra. D.ª Amélie Rodríguez, esposa del digno jefe del cuerpo de Zapadores Bombarderos, D. Antonio Joaquín Afán de Rivera.

Asistieron al acto religioso, el juez municipal de aquel pueblo en representación del esposo de la finada, el alcalde, concejales y empleados del ayuntamiento, todos los labradores del Sr. Afán de Rivera y gran número de vecinos que acudieron á rendir un triste homenaje de respeto á las virtudes de la que fué en vida modelo de esposas

amantes y de madre tierna y cariñosa.

Un crimen.

En el inmediato pueblo de Escúzar se cometió días pasados un crimen, del que son protagonistas dos mujeres, y víctima un muchacho de pocos años.

Francisco Romera Martín, que es el chico á que hemos aludido, jugaba con otro pequeño que vivía próximo á su casa.

Como ocurre generalmente entre los muchachos, Romero Martín y su compañero se disgustaron, acabando por darse de golpes.

Más que el Romero pegase al otro no hubo de agradarles á la hermana y abuela de aquél, por cuanto con varas le dieron tan bárbara paliza, que el pobre niño ha muerto de las contusiones que le produjeron.

Este hecho salvaje, ha indignado al vecindario de Escúzar.

El Juez de instrucción de Santafé ha comenzado á formar el correspondiente sumario, habiendo preso á las autoras del crimen.

La manifestación de mayo. El domingo á las seis de la tarde, se reunirá en el local de su sociedad, Pabellones 11, el gremio de carpinteros, para tratar y acordar la conducta que deben seguir.

Parece que los obreros socialistas de esta ciudad, tratan de celebrar la manifestación de mayo con entera independencia de los anarquistas, é inspirándose en el criterio que ellos solos acuerden.

Trafalgar.

Mañana noche se pondrá en escena en el teatro de Isabel la Católica el episodio lírico-dramático, letra de D. Javier de Burgos y música del maestro D. Jerónimo Jimenez, que lleva por título el que encabeza estas líneas, y está basado en el hecho más glorioso de nuestra marina: el combate librado el 21 de octubre de 1805 en las aguas de Trafalgar por la escuadra española, capitaneada por los heroicos Churruca, Gravina, Alcalá Galiano y Alava contra la escuadra inglesa, mandada por el almirante Nelson.

Con el fin de que nuestros lectores puedan formarse idea anticipada de la nueva obra del inspirado autor de *Cádiz*, transcribimos á continuación el argumento de la misma:

Acto primero.

Cuadro primero.—*La leva.*—Vista del arsenal de la Carraca: atravesando la escena, el caño del arsenal, y sobre el mismo un puente. A la izquierda y en primer término una cantina.

Al levantarse el telon óyese un coro de marineros sobre la cubierta de un buque que se aleja: la gitana *Gaviota* aparece en escena, y á poco el tío *Golondrino* y el sargento *Berruga* que preparan sigilosamente una leva de vagos separándose despues de concertarla. *Federico* y *Dionisio*, oficiales de marina, hablan de su próximo embarque en la escuadra mandada por *Churruca*, que ha recibido orden de darse á la mar en busca de la escuadra inglesa. Escena entre *Federico* y *Gaviota*, que ama en silencio al oficial de marina y que resiste con honrado teson á las seducciones de este: la gitana le concede una cita para la noche próxima, y *Federico* se separa de ella á tiempo que llega *Peneque*, hermano de *Gaviota*, que le cuenta su pasión por el oficial de marina. Entra en escena *Aguamala*, personaje medio pescador, medio bandido, que persigue á la gitana codicioso de su belleza, obteniendo solo el mas profundo desprecio. *Gaviota* se burla de sus pretensiones y se aleja, llegando á poco a reunirse con *Aguamala* y *Peneque* una tafia de vagabundos á quienes sorprende la fuerza que manda el sargento *Berruga* copándolos á todos, excepto á *Aguamala*, que se escapa arrojándose al mar.

Cuadro segundo.—*El escapulario.*—Callejuela donde vive *Gaviota*.

Escena entre *Federico* y la gitana, que convence á este de la pureza de su amor y le entrega un escapulario para que lo lleve consigo en las horas del combate.

Cuadro tercero.—*¡A la mar!*—Alameda de Cádiz: la muralla al fondo y el mar en lontananza.

Coro de público que espera la salida de la escuadra. Escenas típicas de personajes y cuadros de la época. Un momento antes de caer el telon empiezan á aparecer á lo lejos los navios que salen del puerto á toda vela.

Acto segundo.

Cuadro cuarto.—*¡Combate á la vista!*—Azotea de una casa de Cádiz: panorama de la población á vista de pájaro: á lejos el mar.

Dos petimetres *Fernando* y *Carlos* y dos ridículas, *Irene* y *Pepita* se entretienen en chicleos amorosos que interrumpe *D. Justo*, hermano de *Irene* y padre de *Dionisio*, el oficial de marina por cuya suerte sufre el infeliz padre ansiedad horrible.

Cuadro quinto.—*¡Mar y cielo!*—Oscuri-

dad. Mar agitado por el oleaje. Densos nubes al fondo dejan entrever los últimos fulgores del crepúsculo vespertino. La música describe la grandiosidad del cuadro, haciendo comprender que va acercando al espectador poco á poco al sitio del combate. Empiezan á oírse cañonazos lejanos que aumentan lenta y gradualmente mientras el cuadro va desapareciendo.

Cuadro sexto.—*Homenaje al heroísmo!*—Cubierta del navio español *San Juan Nepomuceno*, vista de popa á proa. El cuadro representa el momento en que Churruca, mortalmente herido por una bala de cañon, acaba de espirar. Aparece sostenido por marineros y soldados. Un oficial de rodillas ante él le besa la mano. En primer término, un jefe inglés con la cabeza descubierta detiene con un ademán de respeto á los marineros ingleses que bajan del alcázar de popa en actitud de abordaje. *Federico*, en medio de la escena, señala á los ingleses el cadáver del héroe Churruca.

Cuadro sétimo.—*La noche de Trafalgar.*—Playa de Santa María de Cádiz: sobre las aguas flotan numerosos restos de naufragos. Aparece *Gaviota* que canta una triste canción, y despues *Aguamala*, que viene buscando á la gitana y atraviesa la escena sin verla.

Cuadro octavo.—*El rescate.*—Cubierta del navio *Santa Ana*, apresado por los ingleses.

Entre los españoles prisioneros figuran *Feneque* y *Federico*, nuestros marineros, aprovechándose de la borrascas y de la confianza que su estado de abatimiento inspira á los ingleses, les sorprenden y rescatan el barco.

Cuadro noveno.—*¡Salvados!*—Antespacho del Jefe de Marina en la Capitanía de Cádiz. Cercanías del puerto.

Don Justo viene á buscar noticias del desastre de *Trafalgar* y á poco *Gaviota* llega con igual objeto. *Aguamala* sorprende á la gitana y trata de matarla á tiempo que aparecen *Federico* y *Peneque* que evitan el crimen y hacen prisionero al bandido.

Cuadro décimo.—*El muelle de Cádiz.*—El pueblo se agolpa para prestar auxilio á los heridos que arriban en un lanchon.

Cuadro último.—*¡Restos gloriosos!*—Vista de la bahía de Cádiz en la que aparecen anclados los cinco navios salvados del combate y de la tempestad. En todos ellos medio deshechos y desmantelados ondea el pabellon español. Coro patriótico.

Juventud Católica. Hoy sábado continúa en esta Academia á las siete y media de la noche, la discusión del tema "El derecho al trabajo"; hara uso de la palabra el Sr. Lopez Athenza.

Administrador. Lo ha sido nombrado de la principal de Correos de Teruel don Juan Casero Robledo.

Desde Albuñol.

Albuñol ha sido rico; sus viños, sus arropes, sus almadrags y sus pasas han sido llevados á Málaga, Barcelona, Londres etcétera, en cuyos mercados ha obtenido los más altos precios, debido sin duda á lo inmejorable de sus calidades. Sus cuatro ó seis fábricas de arropes y aguarientes no han estado paradas ni un solo día; su comercio no ha tenido que envidiar nada, proporcionalmente hablando, á ninguno de los puntos de más movimiento comercial; la instalación de la Audiencia trajo á su vez un contingente de riqueza no muy despreciable; y cuando todo parecía sonreír á los habitantes de este culto pueblo, la terrible plaga filoxérica, ciega para siempre tal vez, una de las fuentes mas ricas de la pública riqueza. Los resultados de esta fatalidad no se hicieron esperar mucho tiempo. No habia pasado apenas un año de haberse presentado tan inoportuno huésped, cuando millares de familias, tanto de la ciudad como de sus cortijos, abandonan el suelo que les vió nacer en busca de un dudoso porvenir. Ciérranse, casi completamente las fabricas; resiéntase el comercio, y como consecuencia de esto sepúltanse miles de familias en la miseria. ¡Cuan diferente es el presente del pasado en este pueblo.

Dicéme á última hora que el ilustrado abogado y particular amigo mio D. Natalio Rivas piensa publicar en ésta un periódico; me alegraría mucho que así fuese, y me reservo el derecho de publicar en EL DEFENSOR un artículo encaminado á hacer al Sr. Rivas algunas indicaciones sobre el particular, las que deseo sean por él acogidas con benevolencia en gracia al espíritu de mis observaciones.—M. H.

Quintas. Han sido declarados soldados sorteaables los mozos Rafael Durán de los Ojizares; José Pulido Leiva, de Güevecar y Francisco Salto, de Mítril.

—Ha sido declarado soldado condicional el mozo de Iznalloz Antonio García Martínez

—Han sido declarados útiles los mozos

Joaquín Millan, Francisco Bedmar, Antonio Madrid y Rafael Rodríguez Muñoz, de los Ojizares.

—Han sido declarados exentos temporalmente los mozos José Lujan, de Cenés; Antonio Martín Fernández, de Huétor Vega; y Antonio Motas, de Orce; y exceptuado del servicio Adolfo Fernández Martín.

—Se han declarado libres definitivos á los mozos Rafael Chacon Fernández, de Güevecar, y Manuel Paso de Huétor Vega.

Conferencia. Mañana á las ocho de la noche dará en la Cámara de Comercio, don Benito Torá, la segunda conferencia acerca de la *lucha por la existencia*.

El estreno de Trafalgar. No habiendo llegado las decoraciones de esta obra con tiempo suficiente para adaptarias en el día de hoy al escenario de Isabel la Católica, no se verificará hasta mañana el estreno de *Trafalgar*, que se habia anunciado para hoy.

Esta noche no habrá por consiguiente función en el teatro.

De sociedad. Según leemos en la prensa de Madrid, el inspector del Banco Vitalicio de Cataluña, D. Eugenio Forcada, obsequió noches pasadas en su hotel de la calle Sagasta con un espléndido *soirée*, á sus muchos y distinguidos amigos de la Corte.

El Sr. Forcada y su bella señora, hicieron los honores de la fiesta, con la delicadeza y el gusto que les es peculiar.

¿Qué pasteles y qué jamon se venden en «El Pasajell».

CALZADO BUENO, BONITO Y BARATO.

REMO FIJO DE FABRICA.
Reyes Católicos 10, frente al Café Colon.

Para caballero, por pares.
Bota piel mate, dos suelas, puateadas. 26 rs.
Idem becerro francés, color novedad, carterilla. 36 >
Idem becerro blanco, doble suela. 30 >
Zapato color, puntera y puateado. 24 >

CIENT CLASES MÁS Á PRECIOS ECONÓMICOS.
Para señora, por pares.

Botina cabra ó chagré, doble suela. 20 rs.
Idem charol y rusei, clase 1.ª 28 >
Idem rusei toda. 20 >
Zapato color, última novedad. 20 >
Idem charol, clase 1.ª 28 >
Idem piel mate, izo ó cartera. 16 >

Para niños.
Gran variedad en clases, á precios inverosímiles.

Especialidad en zapatitos para niños de uno á tres años, con preciosos adornos, á 8, 9 y 10 reales par.

Visítense el establecimiento y examínense la multitud de clases y tarifas de precios fijos.

Guitarra.

Lecciones á domicilio por el acreditado profesor Carmelo Recio.
Precios módicos, 16 reales.
Plaza de la Mariana, 15.

Cuarteto.

Una mujer que sin cesar lloraba á un filósofo sabio llegó un día y preguntóle que si él podría curarle una pasión que la estaba. Y aquel profunado sabio respondió: si quieres olvidar esos amores cómprale alguna cosa á Pedro Ros. Gibarrambia 1.º

Pagos en la Delegación.

El Sr. Delegado de Hacienda ha acordado para el día 11 los pagos siguientes:
Atenciones de la Caja de Depósitos.
A don José Sanmartín Herrero, devolución depósito de minas.
A don Mariani Contreras, construcciones civiles.
A don Manuel González, material penal.

Comunicado.

Sr. Director de EL DEFENSOR DE GRANADA.
Muy señor mio y distinguido amigo: En el número de su reputado periódico correspondiente al día de hoy, aparece un sueto en el que se dice que la reunion celebrada por los anarquistas tuvo lugar en el edificio donde se halla instalada la sociedad «Jalieron de la Barca» con cuya presidencia me honro.

Y como esto pudiera dar lugar á interpretaciones muy extrañas á los fines de aquella institucion, ruego á Vd. encarecidamente modifique la noticia y manifieste que la expresada reunion verificóse en los salones que en la misma casa, tiene el gremio de sombrereros.

Por ello le anticipo gracias su afamo, amigo y s. s. q. b. s. m.

Casimiro Arroyo.
Granada 10 de Abril de 1891.

Nuestros Telegramas

Madrid 10, diez noche.
Sesion de hoy del Congreso:
Abierta la sesion, dióse lectura del dictamen de la comision de actos sobre la del distrito de Zamora, suscitándose un debate anima-

dísimo en el que intervinieron los señores Azcarate, Linares Rivas, Muro, Silvela, Canalejas y Gamazo.

Quando el señor Muro demostraba los atropellos cometidos en la elección de Zamora, contestando á la defensa del acta que hizo el señor Linares Rivas, la mayoría le interrumpió con fuertes rumores.

Entonces el señor Muro, dirigiéndose á los que le interrumpieron, exclamó:

—Supongo que esos rumores con que se me interrumpe querrán decir que la mayoría se halla conforme en protextar como yo protexto de todo cuanto tienda á desvirtuar la verdad del sufragio; y si no significan esto, yo lo siento y será tanto peor para esa mayoría.

El señor Pidal, haciendo uso de la palabra y contestando al señor Muro, dijo:

—La mayoría, interrumpiendo al señor diputado, lo que hace es seguir el mal ejemplo que le están dando las minorías.

Estas palabras cayeron como una bomba en el Congreso, produciéndose un incidente tumultuoso en que los minorías gritaban, protextando contra las frases de la presidencia, á la vez que la mayoría procuraba ahogar las protextas con sus aplausos.

Hubo un instante en que la Cámara llegó á ofrecer un aspecto imponente.

El señor Pidal para calmar el tumulto, explicó sus palabras, terminando con este el incidente.

A continuación leyóse el dictamen relativo al acta de Igualada, haciendo uso de la palabra el señor Aguilera, que pronunció un elocuente discurso negando la validez de la elección.

Contestóle el Sr. Osuna interviniendo también en el debate los señores Barro y Mier, y pronunciando de esto último un brillante y valiente discurso.

El acta fué aprobada.

Levantóse la sesion.—M.

Madrid 10, diez y media noche.

Sesion de hoy del Senado.

Abierta la sesion, despues de varias preguntas sin importancia, continuó el debate sobre la contestación al Mensaje de la corona.

Don Pio Gallon hizo uso de la palabra consumiendo el segundo turno en contra.

Analizó la conducta electoral del Gobierno diciendo que su nota culminante ha sido la hipocresía y la falta de sinceridad, habiéndose ligado en este punto á lo que nunca hasta la fecha, se habia visto en las elecciones españolas.

Dijo que parecia haberse puesto empeño en desacreditar el sufragio para deducir de este modo implícitamente una negacion de las ventajas é importancia de esta reforma del partido liberal.

Analizó el organismo del Gobierno, censurando que éste haya procurado fuerzas en los elementos de la conjuncion.

Al discurso del señor Gallon contestó el marqués de Tives, y cuando este terminó su discurso, hizo uso de la palabra el señor Canovas de Castilla defendiendo la conducta electoral del gobierno.

Se suspendió el debate levantándose la sesion.—M.

Madrid 10, once noche,

Siguen recibíandose noticias de los preparativos para la huelga de mayo.

En Pittsburgo (Pensilvania) quin-ce mil mineros han acordado declararse en huelga permanente y

promover grandes tumultos.

Las autoridades están resueltas á reprimir con la mayor energía toda manifestación tumultuosa.

Tenida en cuenta la actitud de los mineros, créese que la lucha será encarnizada.—M.

Madrid 10, once y media noche.

Dicen de París que se ha descubierto en aquella capital un crimen espantoso.

En uno de los sótanos de una casa de la calle de Normandienne han sido hallados siete cadáveres de otras tantas mujeres en completo estado de descomposición.

Tres de estos cadáveres estaban abiertos en canal sin intestinos.

A pesar de las pesquisas de la policía y de las diligencias del juzgado los autores de este horrible crimen permanecen en el misterio más absoluto.—M.

Madrid 10, doce noche.

Se han reunido con asistencia del Sr. Llano y Peral los comités provinciales de los partidos republicanos, con el objeto de continuar discutiendo las bases de la coalición.

Se cree que esta se hará pública muy en breve, por medio de un manifiesto que suscribirán los jefes de los diversos partidos de la república.—M.

Madrid 10, doce y media noche.

Telegrafian de Barcelona que la policía ha descubierto en Gracia una fábrica de petardos, cuya preparación se atribuye al partido anarquista.

Se han operado varias detenciones.

En aquella capital se robustece la actitud pacífica adoptada por los obreros de «Las Tres Clases de Vapor», y parece que la mayoría de los trabajadores catalanes se limitará á hacer una manifestación el primero de mayo, no declarándose en huelga.

BOLSA DE MADRID.

| | |
|---------------------------------|--------|
| 4 por 100 Interior contado..... | 77 15 |
| 4 por 100 Exterior..... | 78 40 |
| 4 por 100 Amortizable..... | 89 05 |
| Cubas..... | 103 00 |
| Banco de España..... | 418 00 |

Cambios.

| | |
|-----------------------------|-------|
| Londres, 8 días vista..... | 25 73 |
| Londres, 90 días fecha..... | 25 90 |
| París, 8 días vista..... | 2 50 |

M.

Madrid 11, una madrugada.

La Comisión de reformas sociales, se ha reunido hoy.

Entre los acuerdos adoptados uno es relativo al trabajo de la mujer.

La Comisión ha acordado que el máximo de la jornada de la mujer sea de diez horas, con un intervalo de hora y media para comer.—M.

Cartas

Madrid 8 de abril de 1891.

Cuenta un telegrama recibido anoche en esta villa y cede, que en una sierra de la provincia de Huesca ha aparecido una partida de malhechores, compuesta de 28 ó 30 individuos, con quien la Guardia civil anduvo á tiros para evitar que secuestrasen á un propietario de Berbegal.

Hablando de este hecho, dice que lo que ocurre en esas montañas de Huesca es una prueba de la miseria que se padece en esos pueblos. No sorprende que haya criminales por todas partes que traten de secuestrar ó de cometer otros delitos: lo que admira es que se sueñe con disculpar hechos tan abominables, porque las comarcas sufran la escasez y aun el hambre. Antes que delinquir hay que apelar á muchos otros recursos. Lo que pasa en Huesca es resultado de otras causas bien conocidas, pero no es que el hambre obligue á intentar secuestros, reuniéndose partidas tan importantes como son las que llegan á 30 nombres. La seguridad personal es asunto que debe mirar el poder público con esmeroso cuidado.

Algo más vale, alguna más importancia encierra este tema que el de dilucidar si tiene razón Romero para arremeter contra Silveira en la forma que lo ha hecho, y averiguar y poner en claro si el ministro de la Gobernación tuvo ó no tuvo fortuna al contestar

al jefe de los reformistas. Las personas más serias de nuestra política estiman que interesa bien poco al país que Silveira y Romero se tengan cariño ó se profesen odio. Importa poco un asunto baladí comparado con el bien de la patria. Lo importante es que ambos contendientes se dediquen con empeño á lo que los pueblos piden y no á lo que les dictan los motivos que tengan para no estimarse.

En sentir de muchos y valiosos elementos conservadores, lo pasado no entibia la estimación que Cánovas profesa á Romero Robledo, tanto que puede afirmarse que este se halla hoy á la misma distancia del partido conservador que se hallaba en la pasada semana. Afirman personas que tienen motivos para saberlo que no pasará mucho sin ver á Romero dentro de las filas de la mayoría, indicándole así además la actitud que con él guarda la prensa conservadora en general.

Ha seguido esta tarde el examen de actas en el Congreso, pero con bastante más paz que los días pasados. Mañana hablará Sagasta si se discute la de Ocaña y se dice que va á estar fuerte con Silveira. Pero las tropelías y violencias electorales no se acaban, ni siquiera se enmiendan con debates candentes en las Cortes. El remedio está en otra parte, en que los tribunales de justicia fuesen inexorables y no hubiera indultos por delitos electorales. Con motivo de abusos cometidos en las pasadas elecciones han sido procesados varios ayuntamientos y presidentes y secretarios de mesa de Rota, distrito en donde fué derrotado Peral. El juez ha pedido á los procesados cien mil duros de fianza, lo cual indica que no se trata de una persona ni dos.

Crece el movimiento electoral y arrecian los trabajos para la próxima renovación de los ayuntamientos. En Madrid marchan tan bien las negociaciones para concertar la unión entre republicanos, que puede darse por hecha la coalición. Al gobierno preocupa este movimiento de concentración, no solo porque por tal camino resultará la capital de España con un municipio republicano, sino porque esa coalición se ha concertado ya en la mayoría de las capitales de provincia, donde el elemento liberal tiene fuerza y arraigo.

De los asuntos obreros no tengo nada de particular que referir. Se dice que el ministro de la Guerra adopta disposiciones con el fin de garantizar el órden, y que es probable vaya este año como fué el pasado, el 14 tercio de la Guardia civil á Barcelona. Pero lo seguro es que no habrá disturbios en España el primero de mayo, porque nuestros obreros son de buenas ideas en este punto.

Ya tiene Cos-Gayon listos los presupuestos para leerlos el primer día hábil de Congreso. —Los debates en ambas Cámaras se han deslizado tranquilamente. —De provincias y extranjero diré que el telégrafo no trasmite cosas notables.—F.

9 de abril de 1891.

Como los debates parlamentarios en ambas Cámaras no ofrecen extraordinarias novedades, ni ocurre nada en política que mueva los ánimos, en los círculos se nota la misma tranquilidad de que la prensa viene hablando hace tiempo. Sucede que los liberales están persuadidos que combatan con energía ó con durezza, la situación no ha de caer. Las cosas han llegado entre nosotros á una altura de estabilidad á que no estábamos acostumbrados. Y esta tranquilidad de que ahora se disfruta ha de seguir por bastante tiempo hasta que se empiecen á notar aires superiores contrarios á la situación, pues entonces se verá como apretarán el cerco los fusionistas.

Por eso los debates se deslizan serenos, salvo algun parentesis personal como la lucha entre Romero y Silveira, de que todavía se habla con motivo de seguir afirmándose que el jefe de los reformistas entrará y pronto en las filas que capitanea Cánovas; y de que Silveira insiste en oponerse á ese hecho. Aun cuando un periódico de la mañana dice que así que se abra la puerta por donde ha de entrar Romero en la casa conservadora, habrá que abrir otra para salir Silveira no se cree por los expertos en política que se llegue á tanto, porque la índole del ministro de la Gobernación le impide cometer calaveradas. La salida de Silveira del partido conservador, por pocos que fueran los amigos que siguieran su conducta, sería un golpe tan rudo, que se vendría abajo el edificio. Silveira tiene demasiado talento para arrojar á la calle su posición política, y se resignará á ver á Romero á su lado si lo quiere Cánovas.

En el Consejo de esta mañana que presidió la reina, no ha ocurrido nada nuevo ni firmándose asuntos de interés general Cos-Gayon ha invertido el mas del tiempo dando cuenta de sus proyectos rentísticos. El ministro de Marina habló por anticipado de la interpelación que iba á hacer Botella, en el Senado sobre construcción de cruceros. La parte mas interesante del Consejo fué la exposición que hizo el presidente respecto á síntesis de la cuestión económica y criterio del gobierno y precauciones respecto á las cuestiones socialistas y especialmente acerca de la próxima huelga de mayo.

Con motivo de la tentativa de asalto de una berlina del tren expreso de Andalucía ha vuelto á hablarse de la inseguridad en los trenes. A no ser por la tenaz resisten-

cia de uno de los viajeros que se hallaba despierto y dió tiempo á que se pusieran en pié los otros dos compañeros, el criminal hubiera penetrado en el coche y logrado su intento. Si estos hechos se repiten hay que pensar seriamente en asunto de tanta importancia. Días pasados hablé de una partida de ladrones en las sierras de Huesca de que dijo un periódico que movía el hambre y hoy referiré otro hecho diverso pero de análoga índole.

Me refiero á lo ocurrido en el pueblo de Morales del Rey. Una parte de sus habitantes se sublevó, destituyó las autoridades y procedió al reparto de los bienes. Este singular estado duró pocos días, hasta que la Guardia civil se encargó de volver las cosas al ser y estado que antes tenían. Estas y otras manifestaciones de nuestra sociedad española tienen diverso origen, pero en el fondo obedecen al atraso patente en que se vive en ciertas comarcas y que se ve oyendo lo que cuentan los candidatos al informar ante la Comisión de actas en los días que siguen á todas las elecciones generales.

Á la hora en que yo he salido del Congreso no era seguro que llegase á Sagasta el turno para hablar en el acta de Ocaña. Como se trata del jefe de los liberales, su discurso despertará interés. Todavía durará la discusión de actas algunos días, tanto que á poco que siguiese adelante la discusión del Mensaje del Senado acabaría antes. En esta Alta Cámara ha ido á primera hora la proposición de Barzanallana de reforma del reglamento.

Todavía, á pesar de lo que hoy dice *El Liberal*, no es un hecho la coalición de todos los republicanos para las elecciones municipales. —En Talavera se ha constituido una sociedad para reunir un millón y darlo á Peral para que haga un submarino. —Por las noches hay mucha animación en los círculos científicos y literarios. —En los centros oficiales no hay nada nuevo.

Se ha abierto el testamento del príncipe Napoleón, en que deshereda á su hijo Víctor, á quien maldice; pero el heredero, Luis, partirá la herencia con su hermano. —Se cree haber fracasado otra tentativa de asesinato contra el Czar de Rusia. —Ha habido insignificantes desórdenes en Oporto. —Aumenta la importancia de la insurrección en la India inglesa.—F.

SECCION RELIGIOSA.

Los misioneros del Sacro-Monte en el Albalcín

Segun datos autorizados y fidedignos, los trabajos prestados por los señores que componen esta misión, están dando un resultado asombroso en la iglesia de San Bartolomé, parroquia del Salvador; á su espacioso templo concurren todas las noches mas de mil quinientas personas, que escuchan con religioso silencio la voz elocuente y persuasiva de tan respetables misioneros.

Con el fin de que los beneficios de la Santa Misión sean tambien aprovechados por los enfermos é impedidos de dicha parroquia, han determinado visitarlos en sus domicilios y administrarlos los Santos Sacramentos.

El domingo á las nueve y media tendrá lugar la función en acción de gracias al arcángel San Miguel por los beneficios recibidos durante la misión, y en ella se dará la Sagrada Comunión á todos los fieles que confesados y comunicados deseen recibir la bendición apostólica concedida á la misma, siendo orador el misionero apostólico canónigo del Sacro-Monte D. Cristóbal Gonzalez y Fernandez. En mismo día á las cinco de su tarde, se hará la traslación del Santo arcángel desde la iglesia de San Bartolomé, donde se encuentra, á su ermita, con la mayor solemnidad posible, quedando así terminada esta hermosa campaña llevada á efecto con incansable celo y actividad por los señores don Cristóbal Gonzalez, D. Antonio Montes y el capellán D. Juan Saenz Diente, auxiliados muy poderosamente por el laborioso y digno parroco del Salvador D. Juan Rivero, titulares y clero eclesiástico á dicha parroquia, despues de haber recogido cuantiosos frutos.

Representantes.

Se necesitan para una empresa en todos los pueblos con 6 á 12.000 reales. Ademas se disponen de Administraciones con 3 á 10.000 pesetas en todas las provincias y de otros destinos. Se gestiona toda clase de asuntos. Se da y se cobra dinero al 21 por 100. —Dirigirse con dos sellos al director de «La Veioz», Panaderos, 19, 2.ª, derecha, M.ª d.ª.

A los consumidores constantes de la siempre popular agua Florida de Murray y Lanman. Para distinguir el legitimo perfume de las imitaciones que de él se ofrecen, basta examinar, contra la luz, el folio que sirve de envoltorio á frasco. Si es legitimo, se verá en letras transparentes, en cada hoja, las palabras «Lanman y Kemp, Nueva York», segun de los únicos fabricantes. Ademas la marca industrial es grabada en acero, no litografiada.

Algunos asmáticos que padecen de sofocaciones, opresión, al subir las escaleras ó andar deprisa, tienen reparo en acudir al remedio mas seguro y eficaz que puede emplearse y son los «cigarrillos indios» de Crimant y C.ª compuestos de plantas aromáticas y el principio activo del cascamo de Bombay ó canabina, que ejerce bienhechora influencia en todas las afecciones de las vias respiratorias.

El organismo de la mujer, tan delicado siempre, requiere nuevos y exigentes cuidados cuando está embarazada, pues á menor dolencia, insignificante al parecer, puede ser fatal á la madre y á la criatura; una de esas enfermedades, casi general, consiste en la pérdida del apetito que acometen á las señoras en cinta y reclaman la administración inmediata del «Elixir de Pepina» de Grimant y C.ª que representa en su total pureza el jugo gástrico del estómago del carnero y acaba en breve con los dolores estomacales, las hinchazones de las paredes abdominales y las inflamaciones tan usuales en esos momentos. Recordemos que se receta con éxito en las gastritis, gastralgias y maas digestiones.

El jarabe de Follet es el remedio por excelencia del dolor del isomni, cualquiera que sea la causa; gota, ruma, jaqueca, neuralgia, fatiga del cerebro, irritación nerviosa, tos, asma, bronquitis, gripe, influenza, etc.

El jarabe de Follet procura un sueño profundo análogo al sueño normal: su empleo no expone á ninguno de los inconvenientes del opio de la morfina.

Extractamos lo siguiente del «Formulario de Terspéutica»:

«Prescribimos de buen grado el jarabe de cloral de Follet que, estando compuesto con cloral de fabricación francesa, presenta garantías de pureza que no pueden esperarse del cloral del comercio en general.

«El jarabe de Follet es la mejor forma de administración del cloral; su conservación es perfecta y así aconsejado, no irrita en lo más mínimo el estómago.»

Enfermedades contraídas por los placeres de la Venus, por el Dr. Suarez. Libro útil con láminas que enseña el modo de evitar y curar eficazmente dichos males. Su precio es solamente de 3 pesetas, y se vende en casa del autor en Madrid, Preciados 17, de donde se envía por correo inmediatamente de haber mandado el importe en libranza ó sellos de franqueo. En los pedidos al por mayor se rebaja un 25 por 100.

POLVOS ANTIGASTRALGICOS

PREPARA OS POR

D. Miguel Gonzalez Perales.

Farmacia de San Gil—Granada.

El gran número de curaciones obtenidas por el empleo de este remedio, nos impulsa á darlo á conocer. Es infalible en las enfermedades del Estómago y de los Intestinos, especialmente en las que predomina el dolor, ceden rápidamente á las primeras dosis de dicho medicamento.

Es de inmediatos y seguros efectos en las gastralgias y calambres del estómago, en las dispepsias, representa as por acedias, flatulencias, digestiones difíciles, vómitos, pirosis é inapetencias.

Caja con 24 papeles, 12 reales.

Modas.

Muy en breve se abrirá al público un establecimiento de sombreros de señora, confeccionados en París, donde encontrarán las señoras buen gusto y economía. Zacatin 29, junto á la tienda de Filipinas.

Regaliz Pectoral L.B.

La Superioridad de esta pasta, sobre las otras pastillas, ha sido reconocida por todos los que han hecho uso de ella. **ALQUITRAN** PRECIO DE LA CAJA: 3 REALES. EN TODAS LAS FARMACIAS. Debe exigirse la Marca L. B. en rojo, en la faja que rodea la caja. Fábrica en Bayona: E. LE BEUF.

Por ausentarse su dueño

se vende un piano de cola, de Pleyel, de buenas voces.—Plaza Nueva, encima del café de España, principal derecha, puede verse.

Pedir en todas Partes,

CHOCOLATE MENIER

Evitar las falsificaciones

A monoda

de todo el mobiliario de una casa.—Cárcel Baja, 35, 2.ª, de una á cinco.

Piano nuevo y barato.

Darán razon, Zacatin (frente al Pasaje) Tinte 2, 3.ª

Roscopf acero á 38 ptas.

Id. nickel á 35 »

Arnaud Sivord,

REYES CATÓLICOS NÚM. 8,

GRANADA.

Venta

de la casa número 41 en la placeta de Fajalanza.—Para tratar con su dueño calle del Darro núm. 9.

OSTRAS VIVAS DE BOO

(Santander.)

Á SEIS REALES DOCENA.

Se venden exclusivamente en el despacho de vinos de Gójar, Puerta Real, portales del café Suizo.—Se reciben miércoles y sábados.

OSTRAS ADEREZADAS.—En la Pastelería Suiza se sirven á 8 y 10 reales docena.

Esquelas de entierro y funeral.

En la imprenta de este periódico se hacen á todas las horas del día y de la noche á precios muy económicos.

